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                                    Конспект занятия

Название курса: Декоративно-прикладное искусство.

Тема занятия: «Орнамент народов Приамурья» (региональный компонент)
Цели:
Учебная: Обобщить знания учащихся  по темам «Древние корни народного искусства» и «Связь времен в народном искусстве». Усвоить содержание образного языка разных видов декоративно-прикладного искусства - традиционного народного, классического и современного.
Воспитательная:  Формирование нравственно- эстетической отзывчивости на прекрасное в искусстве и в жизни. 
Формирование художественно-творческой активности. Закладывание основы художественного мышления.
Форма проведения занятия:
       Самостоятельная творческая работа, с применением ИКТ.
Основная воспитательная  идея: Формирование целостной картины мира.
Комплексные задачи:

1. Формирование познавательного интереса  к предложенной теме.

2. Освоение содержания и образного языка разных видов декоративно- прикладного искусства.
3. Актуализировать связь искусства с жизнью.

4. Приобщить учащихся к возможностям использования компьютерных технологий в учебном процессе.
Техническое обеспечение:  Персональный компьютер
Программное обеспечение: Учебный электронный проект по хабаровскому региональному компоненту  на тему: «Орнамент народов Приамурья» (региональный компонент)
Должны знать: Образный язык декоративного творчества народов Приамурья.
Специфику декоративного искусства и его связи с жизнью человека, общества, с окружающим миром.

Должны уметь. Применить знания в работе по выполнению творческого задания урока.
Обобщение темы: Проведение небольшого вернисажа, обсуждение работ.
                        Ход занятия
1. Организационный момент. Пояснение цели и задачи урока, его места  в  изучаемой теме, особенности проведения.
2. Домашнее задание.
3. Актуализация знаний о народном искусстве региона, в котором ты живешь.
4. Обобщение пройденного материала.
5. Объяснение нового материала с использованием икт.

6. Творческое задание.

7. Маленький вернисаж. Обсуждение.
Педагог: 
На прошлых уроках вы познакомились с народно - художественными промыслами центральной России. Назовите их.

Педагог: Откуда черпают народные мастера образы, сюжеты, орнаменты?

Педагог: В чем проявляется своеобразие каждого из НХП?

Педагог: А как вы думаете, существуют ли на Дальнем Востоке НХП?

Педагог: Как вы считаете, какой материал самый доступный для народов Приамурья?

Педагог: Орнамент от латинского ornamentum украшение - узор, состоящий из ритмически 
упорядоченных элементов. Это универсальная форма изобразительного искусства, которая используется для украшения различных предметов, архитектурных сооружений (как извне, так и в интерьере), а также произведений декоративно-прикладного искусства. Орнамент органически связан с несущей поверхностью, он украшает и организует ее, часто выявляя конструктивную логику предмета. Орнамент обращается к зрителю как бы опосредовано, говорит с ним иносказательным, символическим языком. По характеру композиции, орнамент делится на:  ленточный, центрический, окаймляющий, геральдический, заполняющий поверхность. По мотивам, используемым в орнаменте, различают орнамент геометрический, состоящий из абстрактных форм; растительный, стилизующий листья, цветы, плоды и т.д.; зооморфный, или животный, стилизующий фигуры или части фигур реальных или фантастических животных. В качестве орнаментальных мотивов могут также использоваться человеческие фигуры (антропоморфный орнамент), архитектурные фрагменты, оружие, различные знаки и эмблемы. Особый род орнамента представляют стилизованные надписи на архитектурных сооружениях или в книгах. Кто- нибудь встречал такое в нашем городе?
Педагог: Происхождение орнамента тесно связано с самой техникой изготовления предмета. Изначально у  аборигенов орнамент использовался для украшения человеческого тела (раскраска, татуировка)  и имел магические функции, но постепенно его символы и мотивы утратили свой первоначальный смысл.
Педагог: Удивительное «древо» мы  видим на свадебных халатах, как нанайских невест, так и на кимоно японцев. Все они проникнуты поэтическим восприятием мира  с ритмическим чередованием времени суток, времени года и т. д. Формообразующие элементы спирально- ленточного орнамента передают яркий колорит красок природы. В причудливых завитках антропоморфного и зооморфного орнамента - стилизованные звери, рыбы, птицы, змеи, драконы, различные личины.

Педагог: Орнамент народов Приамурья всегда служил для украшения предметов быта. Нельзя, например орнамент для халата вышить на одеяле или на подушках, т. к. узоры халата могут иметь магический или символический смысл.

Педагог: Древо - во всех культурах является воплощением материнской заботы, жизненной силы, плодородия, воскрешения, а также связующим звеном  между землей и небесными силами. В корнях – изображались различные личинки, черви, змеи и другие земноводные, выше шли животные,  в ветвях – птицы и насекомые. Количество птичек означало пожелание невесте – мальчиков, а количество бабочек – девочек. Черная кайма по подолу халата означала «землю», чтоб злые духи как – бы «обознались» и не поползли дальше, а другие запутались бы  в спиралевидных завитках орнамента и не принесли бы  болезни и недуги.

Творческое задание.

Педагог: Сейчас вам предстоит нарисовать «ДРЕВО ЖИЗНИ» в своем понимании. Техника исполнения - свободная (фломастеры, гуашь, акварель, пастель, цветные мелки).
Педагог: А потом мы проведем небольшой вернисаж. 
                           Используемая литература и ИК ресурсы.
· http://artruss.ruibdex
· www.bogorodskaigrushka.ru
·  «Амурские сказки» Хабаровское книжное издательство. 1975 г.Хабаровск.

· «Орнаментальное искусство ульчей: мастера и традиции» Хабаровск 2003.

· «Сельскому учителю о народных художественных ремеслах Сибири и Дальнего Востока» «Просвещение» 1983 г.
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ТЕМА: «Связь времен в народном искусстве»


Тема урока: «Изучение орнамента Народов Приамурья».


                   Ход урока

1 Домашнее задание.


2 Повторение предыдущего материала.

3 Объяснение нового материала с использованием икт.


4 Творческое задание.


5 Аттестация.


6 Маленький вернисаж.


_ На прошлых уроках вы познакомились с народно - художественными промыслами центральной России. Назовите их.


- Откуда черпают народные мастера образы, сюжеты, орнаменты?


- В чем проявляется своеобразие каждого из НХП?


- А как вы думаете, существуют ли на Дальнем Востоке НХП?


- Как вы считаете, какой материал самый доступный для народов Приамурья? 


 - Орнамент в резьбе по дереву народов Приамурья в основном выполняется контурной резьбой. 


Орнамент от латинского ornamentum украшение) - узор, состоящий из ритмически упорядоченных элементов. Это универсальная форма изобразительного искусства, используюется для украшения различных предметов, архитектурных сооружений (как извне, так и в интерьере), а также произведений декоративно-прикладного искусства. Орнамент органически связан с несущей поверхностью, он украшает и организует ее, часто выявляя конструктивную логику предмета. Орнамент обращается к зрителю как бы опосредовано, говорит с ним иносказательным, символическим языком. По характеру композиции орнамент делится на: ленточный, центрический, окаймляющий, геральдический, заполняющий поверхность. По мотивам, используемым в орнаменте, различают орнамент геометрический, состоящий из абстрактных форм; растительный, стилизующий листья, цветы, плоды и т.д.; зооморфный, или животный, стилизующий фигуры или части фигур реальных или фантастических животных. В качестве орнаментальных мотивов могут также использоваться человеческие фигуры (антропоморфный орнамент), архитектурные фрагменты, оружие, различные знаки и эмблемы. Особый род орнамента представляют стилизованные надписи на архитектурных сооружениях или в книгах.


Происхождение орнамента тесно связано с самой техникой изготовления предмета. Изначально у  аборигенов орнамент использовался для украшения человеческого тела (раскраска, татуировка)  и имел магические функции, но постепенно его символы и мотивы утратили свой первоначальный смысл. 


Удивительное «древо» мы  видим на свадебных халатах, как нанайских невест так и на кимоно японцев. Все они проникнуты поэтическим восприятием мира  с ритмическим чередованием времени суток, времени года и т. д. Формообразующие элементы спирально- ленточного орнамента передают яркий колорит красок природы. В причудливых завитках антропоморфного и зооморфного орнамента - стилизованные звери, рыбы, птицы, змеи, драконы, различные личины.


 Орнамент народов Приамурья всегда служил для украшения предметов быта. Нельзя, например орнамент для халата вышить на одеяле или на подушках, т. к. узоры халата могут иметь магический или символический смысл. 

 Древо - во всех культурах является воплощением материнской заботы, жизненной силы, плодородия, воскрешения, а также связующим звеном  между землей и небесными силами. В корнях – изображались различные личинки, черви, змеи и другие земноводные, выше шли животные,  в ветвях – птицы и насекомые. Количество птичек означало пожелание невесте – мальчиков, а количество бабочек – девочек. Черная кайма по подолу халата означала «землю», чтоб злые духи как – бы «обознались» и не поползли дальше, а другие запутались бы  в спиралевидных завитках орнамента и не принесли бы  болезни и недуги.  


    Творческое задание.


Нарисовать «ДРЕВО ЖИЗНИ» в своем понимании (техника свободная: фломастеры, гуашь, акварель).

Аттестация. Вернисаж.


